

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Копылова Федора Вячеславовича**
«Социокультурные и бытовые условия жизни населения
прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в период Великой
Отечественной войны», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
отечественная история

В современной России знания о реальных достижениях прошлого могут стать гарантией будущих побед и успехов. В этой связи величайшим доказательством исторического могущества страны является победа в Великой Отечественной войне, в которой народ выступил в борьбе с врагом в монолитном единстве. Поистине огромный, до конца еще не оцененный вклад в победу внес каждый регион, в том числе Вологодская область. Все больший интерес у ученых вызывает история повседневности различных слоев российского общества. В связи с этим, **актуальность** изучения и обобщения условий жизни населения тыловых регионов страны в годы Великой Отечественной войны не вызывает сомнения. Всесторонний анализ жизни горожан Вологды и Череповца, чему посвящена диссертация Копылова Ф.В., вполне обоснованный и заслуживает отдельного исследования. Особое значение данная работа имеет для Вологодской области, так как это - первая комплексная реконструкция условий жизни населения крупных городов Вологодской области в годы Великой Отечественной войны. В этом отношении диссертационное исследование Копылова Ф.В. чрезвычайно актуально.

Хронологические рамки (1941-1945 гг.) вполне обоснованны. Исторические события военных лет представляют собой не только целостный период российской истории, но и важнейший этап с точки зрения испытания советского государства на его жизнеспособность.

Хотелось бы сделать акцент на выбранные **территориальные рамки** диссертации, их специфику. Автор исследования анализирует жизнь городов сквозь призму изменения их положения: 1941-1942 гг. – как прифронтовые города, а с 1943 г. – тыловые. Судя по автореферату, соискатель сумел отразить специфические черты каждого из периодов, проследить изменения в настроениях, бытовых особенностях горожан.

Новизна исследования очевидна: впервые в историографии в региональном разрезе рассмотрена повседневная жизнь населения крупных городов Вологодской области в экстремальных условиях войны. Работу отличает многообразие аспектов, на анализе которых остановился автор, такие как: проблема демографии, особенности эвакуации, медицинское обслуживание, бытовые моменты, деятельность культурных учреждений и др.

Хотелось бы отметить важный и практически не изученный в историографии аспект диссертации как военные госпиталю, а именно: анализ их внутренней жизни, досуг раненных, их духовную составляющую и в целом специфическую атмосферу фактически закрытого заведения.

Историографический обзор еще раз подтверждает новизну и актуальность исследования. Согласно, что по поднимаемым проблемам в диссертационном исследовании историография вполне может быть разделена на два периода. Копылов Ф.В. правильно дал оценку советской историографии, подчеркивая, что «главным объектом для исследований был не конкретный человек, а организованная деятельность людей по решению глобальной задачи, поставленной государством» (с.8). Анализируя же современную литературу, соискатель справедливо отмечает, что она отличается большей объективностью, появлением новых школ и направлений.

Работу отличает широкая **источниковая база**, прежде всего, архивные документы, почерпнутые автором из 26 фондов пяти вологодских архивов, а также материалы периодической печати, источники личного происхождения. Таким образом, автор поднял новый значимый пласт документов, что позволило рельефнее высветить процессы и проблемы условий жизни населения крупных городов в годы Великой Отечественной войны.

Материалы диссертации нашли отражение в 14 публикациях, в том числе в 4 статьях в журналах рецензируемых ВАК, и были апробированы в выступлениях на конференциях разного уровня.

Структурная композиция работы отличается логической выдержанностью и последовательностью. Диссертация носит ярко выраженный исследовательский характер, включает введение, четыре главы, заключение, библиографию, приложения.

Несмотря на общее положительное мнение о данной диссертационной работе, хотелось бы высказать некоторые замечания и пожелания.

Считаю, что проблемы, поднимаемые в диссертации, например: решение разнообразных бытовых проблем горожан, особенности культурной жизни, внутренняя атмосфера в госпиталях в экстремальных условиях войны имеют сегодня также весьма злободневный характер, поэтому актуальность исследования значительно шире и глубже, нежели указал автор в автореферате.

Думаю, что название второй главы «Питание и другие социальные проблемы населения прифронтовых/тыловых городов», а также название второго и третьего параграфов этой главы следует скорректировать. Понятно, что автор сделал акцент на питании населения, что правильно, но, тем не менее, анализ «других социальных проблем» - жилья, одежды, обуви, на чем останавливается Копылов Ф.В., следовало также внести в название главы и параграфов или дать более обобщающее название.

Следует отметить широкое привлечение автором источников личного происхождения, анализ дневников и мемуаров. Тем не менее, соискателю желательно было бы встретиться с ветеранами войны, которые в личной беседе, как правило, раскрывают существенные детали жизни в военный период, о чем они не будут упоминать в официальных воспоминаниях.

Перечисленные замечания в основном носят уточняющий, рекомендательный характер и не снижают высокую оценку работы в целом. Диссертация Копылова Ф.В. – важное звено в исследованиях прифронтовых/тыловых регионов России в годы Великой Отечественной войны. Высокий научный уровень диссертации позволяет пожелать автору продолжить работу в этом направлении, расширив ее до весомой монографии.

Знакомство с авторефератом диссертации Копылова Ф.В. дает возможность оценить представленное к защите исследование как самостоятельную и завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.), а **Копылов Федор Вячеславович** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук
(специальность: 07.00.02 – Отечественная история),
профессор кафедры истории Костромского
государственного университета (КГУ)

Волкова Елена Юрьевна

Раб. адрес: 156000, Костромская область, г. Кострома, ул. 1 Мая, д. 14 (корп.А1, каб.79)
Раб. тел.: (4942)39-16-19 Web-сайт: <http://www.ksu.edu.ru> E-mail: kaf_history@ksu.edu.ru

Подпись руки
заверяю
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова

Волкова Е.Ю.



30.11.2017